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mezzo a molte famiglie, che non potevano 
mantenere agli studi i propri figlinoli, di far-
ne di quei piccoli commessi, che ora prendia-
mo dalla Svizzera e da al tre nazioni. 

Questa Scuo'a di commercio biennale, 
verso la quale io nu t ro un sent imento di 
paterno affetto, ha t rovato aiuti ed inco-
raggiamenti presso il Ministero, aiuti ed in-
coraggiamenti di cui io ringrazio l 'onore-
vole ministro, ma vorrei che il sussidio fosse 
un poco più elevato. 

Come t u t t e le prediche finiscono colla 
domanda di abbondante elemosina, così io 
finisco chiedendo un sussidio maggiore per 
la Scuola alla quale mi interesso. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 135 resta approvato 
in lire 144,700. 

Capitolo 136. Sussidi ed incoraggiamenti 
a favore di alunni di scuole industriali e 
commerciali, lire 3,000. 

Capitolo 137. Is t i tu to artist ico-industiiale 
di San Michele in R o m a ? incremento delle 
collezioni artistiche di l l ' Is t i tuto medesimo, 
lire 150,000. 

I la facoltà di parlare l 'onorevole Sa-
moggia. 

SAMOGGIA. Anche l 'al tro giorno fu dal 
banco del Governo da ta risposta ad una 
interrogazione, r iguardante l ' I s t i tu to di San 
Michele in Roma. Io faccio notare all 'ono-
revole ministro che sono oramai sei anni, 
che si stanziano questi fondi in bilancio, e 
che non si vede nulla di nulla. Se si po-
tesse avere qualche affidamento che il rior-
dinamento del l ' Is t i tuto verrà presto fa t to , 
e che esso po t rà diventare, come pare, quasi 
un Is t i tu to centrale di insegnamento prò 
fessionale in I tal ia , noi a l tamente ce ne 
rallegriamo. Ma stanziare fondi ingenti, per 
vedere che non si spendono.. . 

NITTI , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Si conservano. {Ilarità). 

8 A MOGGIA. Ma non teniamoli in fri-
gorifero t roppo tempo, perchè potrebbero 
alterarsi ! Vediamo s'è possibile di uscire 
una buona volta dalla incertezza, e se con 
un colpo di energia, ed io invoco t u t t a la 
energia e t u t t o l 'entusiasmo del ministro, 
si possano r imuovere gli ostacoli, ostacoli 
di ignavia, di inerzia, di poca voglia di la-
vorare, che gi frappongono alla a t tuazione 
di questo disegno. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Samoggia, su 
questo argomento il Governo ha già rispo-
sto, l 'a l t ro giorno, in sede di interroga-
zione. 

Non essendovi altre osservazioni, il capi-
tolo 137 resta approvato in lire 150,000. 

Capitolo 138. Regia scuola industriale e 
museo di s e t i f i c i in Como (Leggi 29 dicem-
bre 1904, n. 679 e 14 luglio 1907, n. 563), 
lire 80,000. 

Capitolo 139. Borse di perfezionamento 
tecnico all ' interno ed all 'estero a favore di 
giovani licenziati dalle scuole industriali e 
dalla Regia Scuola di setificio in Como -
Assegni per il perfezionamento all 'estero 
nella chimica industriale, lire 18,500. 

Capitolo 140. Stipendi ed assegni al per-
sonale dirigente ed insegnante della scuola 
mineraria di Caltanissetta ed assegno alla 
Giunta di vigilanza per le spese di ufficio 
(Spese fisse), lire 17,800. 

Capitolo 141. Concorsi fissi a scuole mi-
nerarie, lire 16,000. 

Capitolo 142. Sussidi a scuole minerarie 
per acquisto di s t rument i e di pubblicazio-
ni scientifiche; borse di studio ad allievi 
licenziali dalle scuole minerarie, lire 3,000, 

Lavoro. — Capitolo 14 i. Inchieste, studi, 
traduzioni, lavori statistici e compensi a 
cancellieri dei Collegi di probiviri; sussidi ad 
istituzioni adenti lo scopo di promuovere il 
benessere delle classi operaie, lire 60,000. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Sa-
moggia. 

SAMOGGIA. Ho da fare una raccoman-
dazione sulla dicitura di questo capitolo 
nel quale si parla di compensi a cancellieri 
dei Collegi di probiviri. 

Io desidererei che, oltre a dare questi 
compensi, con lo stanziamento del capitolo 
si potessero sussidiare quegli esperimenti di 
probivirato agrario, già diffusi nell' Alta 
I tal ia. & 

Abbiamo Commissioni arbitrali agrarie, 
Ca mere arbitrali agrarie ed uffici, che com-
piono funzioni arbitrali nelle campagne. 
Così, come è redat to il capitolo, non sareb-
be possibile aiutare queste esperienze. 

Orbene col l 'aumento di 40,000 lire, por ta to 
al capitolo, si potranno dare questi aiuti. 
Se noi ciò faremo potremo raccogliere t u t t i 
quegli elementi, che sono indispensabili per 
procedere alla compilazione della legge sui 
probiviri agrari. 

Dunque aiutiamo ora queste istituzioni, 
diamo loro un aiuto perchè possano fun-
zionare bene, e diamo questo aiuto con i 
fondi messi a disposizione su questo capi-
tolo . 

Non so se il ministro vorrà accettare, in 
discussione di bilancio, di modificare il testo 
del capitolo; ma, se anche non può accet-


